

项目化学习的校本化实践探索

——以“校园水环境监测”为例

张玉荣

【关键词】项目化学习教学切合新时代育人要求。通过对项目化学习“校园水环境监测”的校本化实践分析,从促进学生学科知识网络化、养成学生多学科视角、培养学生批判质疑素养、培养学生探索合作创新能力和分享表达能力等维度,阐述利用项目化学习培育学生跨学科素养的教学措施。

【关键词】项目化学习;综合实践;跨学科素养

【中图分类号】G633 **【文献标志码】**A **【文章编号】**1005-6009(2020)11-0059-03

【作者简介】张玉荣,江苏省常熟市中学(江苏常熟,215500)教师,高级教师,苏州市学科带头人。

一、项目化学习的校本化设计分析

为了体现项目化学习的本质特征,立足于高中各学科和校本实际,江苏省常熟市中学近几年来开展的项目化学习的设计理念是:(1)资源利用创生,充分利用学校已有的环境资源,形成自己的特色;(2)体现校园主流文化,与学校文化(诚敬)建设相结合,充分挖掘各学科的文化内核,用文化浸润课程;(3)渗透“教是为了不教”思想,让每个学生在项目化学习实践活动中得到发展,在体验、实践、实验和实证探究的过程中感悟学习的意义和价值;(4)跨学科问题探究,将项目化学习实践活动打造成跨学科问题探究的主阵地,不仅利于培育学生的跨学科素养,也有利于教师的跨学科发展。

我们开展的项目化学习“校园水环境监测”的设计如下。

背景资料设计:(1)校园有三个景观池,其中两边的景观池长期是干涸和半干涸状态,中间景观池中水色是墨绿色;(2)一条小河从北校园穿过,小河两岸是学生课余时间的好去处。但是,河水一直是浑浊深色的,夏天河水还散发出刺鼻的气味;(3)根据苏州市气象局公布的2016年全年苏州各地的降水pH统计表,全市降水pH值范围为3.86~7.82,pH年均值为5.20,酸雨发生频率为33.2%,同比下降9.7个百分点,与上年相比,常熟市和昆山市酸雨发生频率有所上升,其他各地均有所下降。

项目化学习实践活动具体设计,具体见下页表1。

二、项目化学习校本化实践分析

1.打通学生整体性学习通道,促进学生学科知识网络化。

跨学科素养是跳出单一学科的一种整体性的思维、品质与能力,这种素养的培育离不开学生整体性学习。整体性学习意味着知识的学习并不是孤立于每门学科的,其基础是学科知识的网络化。

例如,项目化学习“校园水环境监测”教学中,学生通过检测后发现本地范围内的雨水pH值在5.0左右,属酸雨,河水各项指标严重超标,学校景观池水质恶化。然后他们就各自查找原因:酸雨的形成包括当地工业园区的分布、季风气候、汽车保有量等;河水污染原因有河流沿岸居民生活用水排放、工厂污水排放、河流上下游的畅通等;学校景观池水质恶化有景观池的设计、周边的环境、水流畅通、水生动植物品种、人为影响等因素。这些都需要学生有一个整体性的学习思路,他们将课堂教学中学到的学科知识,在各自“驱动性问题”引导下查阅资料、思考分析问题、设计解决方案等,在这一过程中将学科知识网络化,增进跨学科素养。

2.构建多学科融合课堂,养成学生跨学科视角。

跨学科素养这种必备品格和关键能力不是靠孤立的学科和学科简单叠加能够形成,它需要多学科基于共同的愿景进行融合,使课程内容跨越原学科间的壁垒,最大限度地体现知识、能力和情意的整体面目。

例如在实验环节,水样的采集时间、地点由学生自行确定,水样保管由学生自主进行;三种水样进行成分检测,内容包括pH值、含氮量、

表1 项目化学习“校园水环境监测”实践活动设计表

项目主题		“校园水环境监测”		
活动期数	第一期活动	第二期活动	第三期活动	
活动主题	校园水环境检测	校园水环境成因的深入调查和再检测	校园景观池水质改善监测	
活动时间 和成员	2018年3月, 高一活动小组	2018年4月至9月, 高一活动小组	2018年10月至2019年6月, 高二活动小组	
活动内容	(1)校园水样(景观池水、小河水、校园雨水)的收集(2018年3月1日至7日,根据天气预报这几天有降雨); (2)校园水样各成分的检测实验(2018年3月8日,星期四上午第四节课); (3)校园水环境实验数据的分析、成因初步调查、实验报告的撰写(2018年3月9日至20日); (4)校园水环境实验检测的成果汇报、分享和问题讨论。(2018年3月23日,星期五上午第二节)。	(1)对第一期活动实验成果的成因进行较全面的实地调查、走访、取样实验; (2)查阅、收集相关资料,汇总分析实验数据和资料数据,撰写调查报告; (3)校园水环境的再检测,书写实验报告; (4)依据实验报告和调查报告,提出可行的、科学的、合理化建议提交相关部门进行初步实施,如:先从我校的景观池水质改善开始改进尝试,从水环境生态平衡角度提出整改建议,督促实施; (5)本期活动的成果汇报和分享,问题的讨论。	(1)根据前期活动的成果和提出的维持水环境生态平衡的建议,在校园景观池的水质改善方面进行具体实施,并进行跟踪监督、检测(每周一次); (2)每月总结检测结果,并对水环境生态平衡的措施进行适当调整,并继续跟踪检测; (3)对比不同季节的检测结果,查阅资料,分析原因,提出更科学建议,并继续跟踪检测; (4)总结跟踪检测9个月校园景观池水质的变化,撰写总结报告; (5)汇报、分享“校园水环境监测”项目化学习实践活动的成果,讨论拟出下一个项目化学习综合实践活动中活动方向和想法。	

含磷量、COD值、BOD值、重金属离子等,涵盖化学、生物等学科知识;在成因分析环节,酸雨检测小组对酸雨成因分析时就从常熟市区地理位置、3月份常熟的季风气候、市区工业园的主要分布位置、工业园区中主要有哪些企业、排放尾气的种类、常熟市区汽车保有量、汽车排放尾气成分等因素入手,这其中涉及地理、数学、化学、物理、生物等学科的知识。这样通过“校园水环境检测”这一“驱动性问题”引领,构建了多学科共力课堂,养成学生多学科视角,培育学生跨学科素养。

3.提供剖析问题机会,培养学生批判性思维。

跨学科素养的培育不仅需要学科知识网络

化和多学科融合课堂，更需要教师提供剖析问题机会，引领“驱动性问题”不断升级，在分析、解决问题中让学生发现更多的、没有预判的“新问题”，挑战传统和权威，增强学生质疑意识，养成批判性思维。

在“校园水环境监测”的水样成分实验检测环节，雨水检测组在做实验前观察前两天采集的雨水样的杯子时，发现杯底有黑色固体小颗粒。小组成员提出疑问：(1)为什么雨水中黑色固体小颗粒？它从哪来的？(2)其主要成分是什么？我们能否设计实验测定？(3)这些颗粒对雨水的pH值有何影响？小组成员讨论分析，提出一些设想：可能是碳颗粒、可能是铁的氧化物、可能是尘土等，并设计实验检测，还在后续的成因调查中相应增加了“黑色颗粒从何而来”的分析。

4. 创设实践情境，培养学生探索、合作、创新能力。

学生跨学科素养的培育必须有实践的过程，只有亲身参与实践，才能激发探索的欲望，才能有同伴合作的机会，才能在解决问题时发现新问题、提出新设想。

景观池水检测组在实验检测环节，发现采集的水样浑浊、还带有点微绿色。于是他们采用明矾将其凝聚，通过生物实验检测发现是一种绿藻。而该绿藻对水质恶化有推动作用。通过请教生物老师、查阅资料，他们提出：在水中适当养殖部分水生动植物，可起到净化效果。例如在植物方面有挺水植物(荷花、燕子花等)、浮叶植物(睡莲、红菱等)、沉水植物(金鱼草、苦草等)；动物方面可以养殖螺蛳、蚌类等，构成水体的生态平衡。

这些问题的发现、分析、解决以及创新性方案的提出过程都是学生在实践环境中，面对问

题经过小组合作讨论、积极探索、查阅资料、激发思维产生创新火花的学习过程，也是学生探索、合作、创新能力的形成过程，即学生跨学科素养生发过程。

5. 创建交流机会，培养学生分享、表达能力。

学生跨学科素养还包括分享、表达能力。在常规教学中，学生表达机会较少，而在项目化学习教学中，我们对每一次的学习活动成果都要进行小组间的成果分享表达。

在每期活动中，各小组代表需要阐述实验水样的采集—实验检测—实验中的问题—解决问题方案—解决部分问题—调查分析水质成因(查阅资料、实地考察、走访相关部门、资料汇总、数据分析等)—预案提出—报告形成—问题互动—后期活动设想等内容。在汇报中还需要引用大量的相关图片资料、数据、文献内容、走访记录、调查成果等来反映过程的真实性和报告的科学性。最终形成一篇较完整的成果报告，在形成报告的过程中，学生的表达能力得到锻炼，分享理念和科学精神得以形成，这也是跨学科素养中不可或缺的组成部分。

高中生的跨学科素养主要不是教师教出来的，而是学生学出来、做出来、悟出来的。项目化学习教学不仅可以打通整体性学习通道，打通学科壁垒，构建多学科融合的课堂；还可以给学生提供实践、合作、讨论、质疑、创新、分享的机会，不失为是培养学生跨学科素养的有效教学措施。■

【参考文献】

- [1] 夏雪梅.学科项目化学习设计：融通学科素养和跨学科素养 [J]. 人民教育.2018(1): 61-66.